
الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
تقرتمديرية التربية لولايــةوزارة التربية الوطنية      

اهد مسغوني : نوية م الصالح والأمير عبد القادر   تقرت  ا
التاريخ،ر،لثة ع تج : ستوىالم 2021مارس 04: تق ر

ئية: في مادةالسداسي الأولاختبار سا 03: المدةالعلوم الفيز

4من 1صفحة 

الموضوع 
)نقطة31:(الجزء الأول

ن الأول )انق06:( التمر
3غرض دراسة التحول التام  لكرونات الكالسیوم  ( )SCaCO لور الماء محلول مع 3حمض  ( ) ( )( )aq aqH O C  

ة  ائي التال م معادلة التفاعل الك 2:المنمذج 
3 ( ) 3 ( ) ( ) 2 ( ) 2 ( )2 3S aq aq gCaCO H O Ca CO H O     

صب حجم  یزه المولي  محلول من Vقام أحد التلامیذ  لور الماء تر 0tفي دورق  و عند اللحظة Cحمض  

تلة  0قام بإدخال  1,0m g رونات الكالسیوم في .الدورق هذا من 
مثل : أولا اني  الذ نا من رسم المنحنى الب ة خاصة تم تلة بواسطة تقن یز بدلالة رونات الكالسیوم تغیرات  التر

:  المولي  لشوارد الهیدرونیوم  3 3CaCom f H O    ل :01الممثل في الش
.أنشئ جدولا لتقدم التفاعل -1
ان عتمادالإ-2 :على الب
علل.حدد المتفاعل المحد/أ
مة التقدم الأعظمي / ب علما أنmaxxجد ق 3 ( ) 100 /SM CaCO g mol

:أنبین :جدول التقدم الإعتماد على -3
 3 0 3

. . .
2 2

M C V M V
m CaCO m H O      

ل  -4 ة للمنحنى الش 01أكتب المعادلة الراض
مة  مةVثم استنتج ق یز المولي الCحجم المحلول وق لمحلوللتر

ا ة بواسطة تجهیز :ثان ة  النوع نا من رسم المنحى الممثل لتغیرات الناقل تم

:بدلالة الزمن  f t 

)أن بین -1 ) 4,25 580. ( )t x t   1مقدرة بوحدةS m .
ان-2 مةاستنتج من الب ة ق ة النوع 0tللمزج في اللحظة 0الناقل .
متها و ة التفاعل fق .في نها
مة جد-3 maxx50التقدم الأعظميق

1

 1.S m 

  3m CaCO g

 3 /H O mol l  

01الشكل  

0.025

0.2

ل 02الش

 t s



ئية: ادةبع الموضوع لم تق ر،ر،ع تج :الشعبالعلوم الفيز

4من 2صفحة 

ان زمن نصف التفاعل -4 1عیّن من الب 2t.
متها عند اللحظة vعرف سرعة التفاعل-5 0tثم أحسب ق 

C12°25عند الدرجة :تعطى 
3 035   molmmS,)OH(1257   molmmS,)C( 

122 012   molmmS,)Ca(

ن الثاني )انق07:( التمر
اتات عنصر الكرون الموجود في الجو :أولا 12تمتص الن 14( , )C C قى حیث ت ة التمثیل الضوئي  من خلال عمل

ة  :  النس 
 

14
12

12
1, 2.10

N C

N C
اتها ة، ثابتة خلال ح ات تبدأ هذه النس سبب في التناقصومن لحظة موت الن وهذا 

ة الكرون  التلقائي لأنو ك النوو لم یتجدد 14التف .المشع الذ
ل - 1 عطى في الش 01قجزءا من مخط رس ,N Z.
ه ؟) أ التلقائي وما سب التحول النوو .ماذا نقصد 
اب المحتملة لعدم استقرار النواة ما یليمن) ب :بین الأس
لونات -  بیر من النیو بیر من الإلكترونات-.عدد  .عدد 
ة للنیترونات-  النس بیر من البروتونات  .عدد 

حة ارات الصح اختر الع
نشاطها الإشعاعي14Cنواة )ج  ها النواة نتج عن تف Aو

ZY

ك الحادث محددا النواة البنت  أكتب معادلة التف
/لنواة البور 11Cتتحول النواة ) د

/
A

Z
B

ك الحادث محددا   Z/وA/أكتب معادلة التف ,.
طاقة الرالعناصر تتمیز نظائر-2 A

l zE X ممیزة
ة في المخط م في تموضع الأنو لكل نواة تتح ,N Z

ارتها الرعرف طاقة /أ .للنواة مع إعطاء ع
ات أكمل الجدول ) 1لالش(استغلال /ب :والمعط
ورة/ج ة المذ ا استقرار الأنو الجدولفي رتب تصاعد

إجابتكمعللا 
یوم - 3 أم البواقي 09/01/2017عرض التلفزون الجزائر مشهد لنقل رفاة شهداء وجدوا في مغارة بوسیف بجبل الطارف 

استخدام رفاة أحد الشهداءمن أخذت عینة وفي نفس التارخ  14Cإلى مخبر التحلیل الإشعاعي لغرض تحدید استشهادهم 

ان نشاطها الاشعاعي  ةعینةفي حین نشا0.1605Bqف 0.1617Bqمماثلة في الكتلة هوح

؟)السنة( تارخ إستشهاد هذا الشهید حدد

11C12C14Cالنواة

طبطاقة الر A
l zE X Mev70.694

لكل نویةطاقة الریط

/Mev nuc A
l zE X

A

7.300

نمط التفكك 

التعلیل



ئية: ادةبع الموضوع لم تق ر،ر،ع تج :الشعبالعلوم الفيز

4من 3صفحة 

وفیرمي:ثانیا ل عام هوالعالم إنر طالي حصل على جائزة نو ب 1938عالم فیزائي إ ، وهو أول من قام بتصو
طيء،وف235تنشطر نواة الیورانیوم . 1934النیوترونات على الیورانیوم عام  التفاعل ذعند قذفها بنیترون 

235:المعادلة 1 138 1
92 0 40 03A

ZU n Zr Te n   

نأخذ عینة من الیورانیوم  1mتلتها235بهدف دراسة هذا التفاعل النوو g

.عرف تفاعل الانشطار/أ.1
ل من /   ب مة  Z,حدد ق A همبرزا اعتمدت عل .القانون الذ

ة الیورانیوم بدل البروتونات، عللتستخدم عادة النیترونات في.2 .قذف أنو
مة الطاقة المحررة.3 السابمن libEأحسب ق .تفاعل الانشطار النوو
ة استنتج الطاقة المحررة .4 قةالكل . من انشطار العینة السا

 235
92 234,9935m U u ;  138 137,9007Zm Te u ;  40 94,8861Am Zr u ; 1,0087nm u ;; 1 931,5 / ²u MeV c

; 23 16,023 10AN mol   ;.1
2

14( ) 5730t C ans 12 11,99671m C u 14 13,9995m C u 1,0073Pm u

)نقا70:(الثانيالجزء
بي ن التجر )انق07: (التمر

عة مكثفة سعتھافي حصة للأعمال المخبرة أحضر أستاذك  )ذاتیها مجهولة ووش )و مقاومتها( تحدیدمن أجل . (
مة  ,rل من ق L, C . ج التلامیذ الأستاذ ثم قام . مجموعتینإلىبتفو

I-مة:المجموعة الأولى :مجهولة السعة مكثفة إیجاد ق
1- بالشكلأنجز التلامیذ التركیبة التجریبیة الممثلة
ة المكونة من العناصر الكھربائیة التالیة  ة الكهرائ Eمولد قوته المحر

Rمقاومته أوميوناقل  = 20Ωثفة سعتها Kقاطعة و Cوم
یب الدارة عد  القاطعة  نt = 0اللحظةعندو تر :Kغل

ار الكهرائي بین -1 ثفة.CuوRu، والتوترات الاتجاه الاصطلاحي لت .وتموضع الشحنات على لبوسي الم
المعادلة التفاضلیة لتطور كمیة الكھرباء بتطبیق قانون جمع التوترات، أسس -2 q t

ة-3 ارة اللحظ من أن الع : تحق  1
t

q t CE e    
 

قة ة السا للدارة ثابت الزمنحیث حل للمعادلة التفاضل

جد العبارة اللحظیة لشدة التیار -4 i tالعبارة المناسبة من بین العبارات التالیةثم إختر:

   0
1ln lni I t


     ،   0
1ln lni I t


     ،   0
1ln lni I t


 

GE 
C

R

K

1الشكل-

C



ئية: ادةبع الموضوع لم تق ر،ر،ع تج :الشعبالعلوم الفيز

4من 4صفحة 

ل-5 اني  الش ة من أجل الحصول على المنحنى الب ة مناس استخدام برمج مثل تغیرات)2(قام الأستاذ    ln i f t
.العلاقة البیانیةأ ـ أكتب

العلاقة النظرة  الاستعانة  :أوجدالعلاقة البیانیة وب ـ 
 ة ار الأعظم 0Iشدة الت

 مة ة القوة Eق ة  للمولد المحر الكهرائ
مة ثابت الزمن لهذه الدارة ق
ثفة استنتج .سعة الم

II– التركیبة التجریبیة الممثلةأنجز التلامیذللوشیعة و الذاتیة المقاومةیجاد قیمة كل منلإ:المجموعة الثانیة
:والمكونة من العناصر الكھربائیة التالیة 3-الشكلفي 

10Eمولد للتوتر الثابت قوتھ المحركة الكھربائیة Vعة وش L ,r.
1ناقل أومي مقاومته 380R وقاطعةK.

عة في النظام الدائم/أ-1 القاطعةعندوذلك یف تتصرف الوش ؟ غل
عدم فتح القاطعة /ب ؟ kلماذا ینصح  ل الساب في الش
ه رسم المخطادة قم بإع/ج  موضحا ف الذالعنصر الكهرائي المضافالساب

أمان فتح القاطعة  .سمح 
القاطعة  نt = 0اللحظةعند- 2 لEXAOواسطة جهاز و غل نوا من الحصول على منحنى الش الممثل 4- تم

ار الكهرائي المار في الدارة بدلالة الزمن لتغیرات شدة الت i f t.
ار أنبرهن /أ ة التي تحققها شدة الت المعادلة التفاضل

الكهرائي i tل A:  تكتب على الش di D
i ( t )

B dt B
 

طلب تعیینها بدلالة A,B,Dحیث  L,E1,Rr,ثوابت 
ارة  ل من أكتب/ب ار العظمى 0Iع شدة الت

ارة L,E1,Rr,بدلالة لهذه الدارة ثابت الزمنوع
ان - 3 :الاعتماد على الب

مة /أ مةوفي النظام الدائم 0Iحدد ق .ثابت الزمنق
ل من /ب  مة  قة Lوrاستنتج ق .للدارة السا

موفقون إن شاء الله

ل2 الش

K

R1
 L ,r


E

3-الشكل

010
5

 t mS

 i mA
4-الشكل



التجريبي وضوع امتحانلمالإجابة النموذجية تقرتلولاية 2021رسما: دورةالبكالور
ئية: اختبار مادة ..........سا3........:المدةرتق،ر.ج ع ت:الشعبةعلوم فيز

5من 1صفحة

العلامة
ة عناصر الإجا

مجمو مجزأة
0.5

1.5

1.25

1

0.75

1.0

0.25
0.25

0.25
0.25
0.25

0.25
0.25
0.25

0.5
0.25
0.25
0.25

0.5
0.25
0.25
0.5
0.25

0.25

( نقا ن الأول:( 06 التمر

ا :ثان
,xأثبت أن -أ 580254  1مقدرة بوحدةmS.

3
3 4, 25 580

H O Cl Na
H O Cl Na x      

                 

,0t4أحسب الناقلیة النوعیة للمزیج في اللحظة -ب 25 /s m .
maxxالتقدم الأعظميقیمة استنتج .النوعیة للمزیج في نھایة التفاعل أحسب الناقلیة -ج

max 0.0048 0.005x mol 
1عینّ من البیان زمن نصف التفاعل -د 2t.1 2 35t s

:Vف سرعة التفاعلیعرت-ھـ



2021: دورةالفصل الاولوضوع امتحانلمبع الإجابة النموذجية
ئية: اختبار مادة .............سا3.....:المدةرتق  ،ر.ع تج :..الشعبةعلوم فيز

العلامةالإجابةعناصر 
مجموعمجزأة

5من 2صفحة

0.25

0.25
0.25

1

1

0.5

1

0.25

0.25

0.25
0.25

0.25
0.25

0.25
0.25

0.25
0.25

0.25
0.25
0.25
0.25

)نقاط07: (التمرین الثاني
التلقائيالتحول/ أ ھو كل تفكك إشعاعي یحدث للنزاة المشعة طبیعیا دون تأثیر للعوامل :النوو

الخارجیة  یتبعھ إنبعاث جسمیات 
ه أن النواة المشعة تكون بحالة غیر مستقرة وبعد تفككھا تلقائیا تعطى نواة أخرى أكثر استقرار:سب

اب المحتملة لعدم استقرار النواة ما یلي)ب :من بین الأس
بیر - لونات عدد  ة للنیترونات-.- .من النیو النس بیر من البروتونات  .عدد 

ك )ج  معادلة التف

 

 

14 0
1

14 14 0
7 1

14 0 14

6 1 7

A
zC Y e

A A

Z Z

C N e











 

   
   

 

14C

Aلنواة البور 11Cتتحول النواة ) د
Z B

 

 

11 0
1

11 11 0
5 1

11 0 11

6 1 5

A
zC B e

A A

Z Z

C B e











 

   
   

 

هي الطاقة التي يوفرها الوسط الخارجي لتحطيم نواة في lEالترابط النوويطاقة : تعريف- أ
ا منفصلة و ساكنة  حالة سكون إلى نيوكليو

لعلاقة :                   تعطى    22 ).(.. cmmZAmZcmE
Xnpl A

Z
.



2021: دورةالفصل الاولوضوع امتحانلمبع الإجابة النموذجية
ئية: اختبار مادة .............سا3.....:المدةرتق  ،ر.ع تج :..الشعبةعلوم فيز

العلامةالإجابةعناصر 
مجموعمجزأة

5من 3صفحة

0.5

0.5

0.25

0.75

0.75

0.75

0.25
0.25

0.25
0.25

0.25

0.25
0.25
0.25

0.25
0.25

0.25

0.25
0.25

0.25





:تعریف تفاعل الانشطار-1
نواتین أخف و بنیترون فیحولھا إلىغیر مستقرةقذف نواة ثقیلةالانشطار ھو تفاعل نووي یحدث عند/أ

.مع تحریر طاقة كبیرةأكثر استقرارا
A = 95;Z = 52: بتطبیق قانوناصودي نجد-ب

235 1 95 138 1
92 0 40 52 03U n Zr Te n   

.لأنھا متعادلة كھربائیاتتستخدم النیترونا-2
:235من انشطار نواة واحدة من الیورانیوم libEحساب قیمة الطاقة المحررة -3

:خلال ھذا التحولmحساب التغیر في الكتلة 
138 95 235

52 40 923 ( ) ( ) ( )

0,1893

n nm m m Te m Zr m U m

m u

           
  

²

176,33
lib

lib

E m c

E MeV

  



:استنتاج الطاقة المحررة من انشطار العینة السابقة-4
:الموجود في العینةحساب عدد الأنویة-

23

21

1
6,02 10

235

2,56 10

A

m
N N

M

N

N noy

 

  

 
:حساب الطاقة الكلیة-

234,52 10

LT lib

LT

E N E

E MeV

 

 



2021: دورةالفصل الاولوضوع امتحانلمبع الإجابة النموذجية
ئية: اختبار مادة .............سا3.....:المدةرتق  ،ر.ع تج :..الشعبةعلوم فيز

العلامةالإجابةعناصر 
مجموعمجزأة

5من 4صفحة

0.75

1.0

1.00

1.5

0.25
0.25
0.25

0.25

0.25

0.25
0.25

0.25
0.25
0.25
0.25

0.25
0.25

0.25

0.25
0.25
0.25

07/07: لثالتمرين الثا

.العلاقة البیانیةةباأ ـ كت-5 ln 0.7 500i t  

3
-

4



2021: دورةالفصل الاولوضوع امتحانلمبع الإجابة النموذجية
ئية: اختبار مادة .............سا3.....:المدةرتق  ،ر.ع تج :..الشعبةعلوم فيز

العلامةالإجابةعناصر 
مجموعمجزأة

5من 5صفحة

0.75
0.25
0.25
0.25

عة في النظام الدائم/أ-1 ناقل أوميالقاطعةغلعندوذلك تتصرف الوش

عدم فتح القاطعة /ب ل السابkینصح  لانها تحدث في الش
ة هرائ شرارة 

ل السابقم بإع/ج  ادة رسم الش

1

1

0.25
0.25
0.25
0.25

0.25
0.25
0.25
0.25

( )
( ) ( ) ( ) ( )l R R

di t
u t u t E L ri t u t E

dt
     

 

   

1 1

1 1

1

( ) ( )
( ) ( ) ( )

( )
( )

( ) , ,

di t di t
L ri t R i t E L R r i t E

dt dt
L di t E

i t
R r dt R r

A di D
i t A L D E B R r

B dt B

      

 
 

      

ارة  ل من أع/ب ار العظمى 0Iع 0شدة الت
1

E
I

R r




ارة ثابت الزمنوع
1

L

R r
 



مة /أ-3 0في النظام الدائم 0Iق 5.2I mAمةو .1.msثابت الزمنق 

ل من /ب -3 مة  قة Lوrاستنتج ق 0للدارة السا 1
1 0

20
E E

I r R r
R r I

     


 1
1

0 4
L

L R r L . H
R r

      


K

R1
 L ,r


E

الشكل
-3


	الموضوع_3شعبة_العلوم_التجريبية_-__2021[.pdf (p.1-4)
	عناصر الإجابة.pdf (p.5-9)

